

载2004年11月21日《新京报》，略有改动

评中国领导人在APEC会议上的重要演讲

陆建人

11月20日，胡锦涛主席在智利首都圣地亚哥举行的亚太经合组织（APEC）工商领导人峰会上发表了题为《推进合作共赢，实现持续发展》的重要讲话。工商领导人峰会是APEC领导人非正式会议期间举行的重要活动之一。与会者都是APEC各成员工商界最有影响的企业家。胡锦涛主席是今年第一个在峰会发表演讲的成员领导人。

胡主席的这篇演讲，着重阐明了中国政府关于在经济全球化日益加深背景下实现世界经济可持续发展的主张。

可持续发展是当前世界经济发展中一个突出问题。它既关系到世界各国当前的发展进程，也关系到全人类未来的发展。世界国有远见的政治家和企业家对此都十分关注。在这个问题上，作为当今经济发展速度最快、人口最多、能源资源消耗巨大的中国，有什么样的主张和看法，自然格外引人注目。

胡主席在演讲中首先指出，当今世界的发展既面临难得的机遇，也面临严峻挑战。经济领域方面，主要挑战是世界发展不平衡，南北差距拉大，能源、资源过度消耗、生态破坏和环境恶化等与人类的生存和发展密切相关的问题。这些问题在发展中国家尤为突出。但是，要解决这些问题，先靠发展中国家努力是不够的，发达国家有责任关注和帮助发展中国家共同应对挑战。只有加强相互合作，才能实现世界经济的可持续发展，才能取得共赢。

胡主席围绕着合作共赢、实现可持续发展的主题，提出了四项主张：一是支持和推动发展中国家更好地发展，保持全球经济稳定增长；二是树立和落实科学的发展观，努力实现经济社会全面进步和人的全面发展；三是构建资源节约型的经济发展模式，努力发展循环经济；四是加强国际经济技术合作，努力创造公平合理的竞争环境。这四项主张，既反映出中国在自己发展实践中获得的深刻认识，又表达了APEC发展中成员的心声，无论对于APEC今后的发展还是世界经济未来的发展都有重要的、富有建设性的意义。

胡主席提出的上述第一项主张，不但事关全球发展中国家命运，更关系到APEC发展中成员的命运。APEC 21个成员中，大多数是发展中成员，其中不乏人均GDP仅数百美元的贫穷国家。APEC的发达成员有义务帮助发展中成员发展经济。开展经济技术合作，应当是APEC的一项重要任务。但至今APEC在开展经济技术合作方面进展并不理想，为此，发达成员需要在加强发展中成员能力建设上采取更多的实际行动，让他们得到更多的实惠，这才有利于APEC的发展。

胡主席提出的二、三项主张，都与可持续发展问题有关。最近几年，随着中国经济的高速增长，中国的能源和资源消耗加快、环境遭受破坏等问题引起了世界的关注。公平地说，这个问题不仅仅是中国一国的的问题。既然中国成了“世界的工厂”，成为世界制造业中心，那么能源、资源的消耗与环境的恶化就与世界有关。好在中国已经从自己发展实践中获得了深刻认识，必须以科学的发展观，走资源节约型的经济发展模式，才能保持中国经济的持续增长。中国的这一认识，对APEC和世界上那些人口众多、正在大力吸引外资发展制造业的发展中国家有普遍的借鉴意义，而发达国家更需要提倡绿色生活方式和消费方式。要实现世界经济的可持续发展，需要世界各国的合作和共同努力。

胡主席提出的第四项主张，意在为发展中国家的经济发展创造公平合理的竞争环境。正如胡主席所指出的那样，“世界的持久和平和持续发展，必须建立在经济增长的成果被公正、公平、合理地广泛分享的基础上”。当前的重要事实是，发达国家，特别是世界最发达

的大国或大国集团，在制订世界经济秩序和贸易规则，分享经济增长成果上具有明显优势。而穷国、小国的声音往往得不到重视。这种不公平、不合理的竞争环境，非但无助于发展中国家的经济发展，反而会进一步扩大南北差距。胡主席的这项主张，对于APEC今后的改革、WTO多边贸易体制的完善和世界经济新秩序的建立无疑有重要的意义。

中国是APEC的重要成员。自1991年加入APEC以来，中国在APEC的发展中发挥了积极作用。多年来，中国领导人在APEC会议上提出了许多有益的主张和倡议，受到了APEC成员，特别是发展中成员的普遍欢迎。随着中国经济的迅速发展和国力的增强，中国在APEC和世界上的地位日益显著，中国的声音也越来越受到APEC各成员和世界各国的重视。今后，中国仍将一如既往，为APEC的发展和世界经济的发展做出重要贡献。